

我国财政支持中小企业发展的对策研究

陈晞尔

(忻州师范学院,山西 忻州 034000)

摘要:随着改革开放以来,我国在社会主义经济体制道路上一路探索和变革。党的十二大宣告社会主义经济市场制度由单一的计划经济体制转化为以计划经济为主,市场调节为辅。随着市场不断地发展,中外国际之间的交流,企业竞争加剧。发展较好的企业越做越大,成为大企业并展开收购其他发展较差的企业的业务,不断吸收较好的资源,提高自己的发展力,垄断市场。中小企业的发展事态明显偏弱,大企业的业务对中小企业有一定的阻碍。因此,国家颁发一系列积极的财政措施为促进中小企业健康发展,缓解中小企业的生存艰难状况,不断完善财政体系,加大对中小企业的支持。

关键词:中小企业;国民经济;财政措施;发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.25.005

前言及理论概述:中小企业在国民经济中具有非常重要的位置,是缓解国民失业压力维护社会稳定的力量。对整个社会都具有重要意义,是国家发展离不开的动力。通过对国家财政对中小企业的支持,解决中小企业目前面临的问题,例如,新兴产业的科研投入,融资困难…从而推动中小企业扩大规模,企业转型升级。研究中小企业发展的国家财政政策,针对各个矛盾,一一落实。召集专家开展专题性研究,提高国家支持力度。国家不断完善财政政策,以推动中小企业持续稳定的发展。

中国市场是典型的社会主义市场,而外国大多是资本主义市场。以美国为例,中小企业是经济核心,为美国创造了一半的经济效益。其中中小企业为首要,是带动美国经济的核心力量。为了更好的经济发展,美国形成了较完善的扶持中小企业的机制和政策,并成立了保护中小企业的单位和机构。相比之下,中国对中小企业的支持力度欠佳。财政支持准确度不高,资金力度欠佳,财政机制还不完善。借鉴其他中小企业发展较好的国家的财政措施,加以落实国情,推出更顺应我国社会主义市场经济的制度。

1 中小企业的现状

中小企业是中国最大的企业群体,数量众多,是中国经济发展的核心部分之一。

中小企业的特点:一是数量多,分布行业宽泛。主要集中于第一产业。地区发展不平衡,分布在东南沿海地区较多,典型为温州。二是资金少,发展规模小。与大企业相比,中小企业的用人制度,福利制度…不完善,管理系统应改善。三是人才缺乏,技术落后。公司留不住员工,人员流动大。四是生命周期短,更新换代快。中小企业抗风险能力较差,对市场适应能力不强,容易倒闭。五是大多以民营企业为主。现在大多数年轻人有动力和信心,自主创业,不断扩大中小企业的群体。因为中小企业的资金,技术等要素资本缺乏,从而有众多问题待解决。例如,用工成本高,融资难,人才缺失,市场竞争力弱…

2 我国目前促进中小企业发展的财政措施

2017年《中华人民共和国中小企业促进法》正式颁布,并在2018年元旦实施。它对推动中小企业的持续发展具有十分重要意义。

2018年颁布了一些财政优惠政策。一是加强和改善对中小企业的金融服务体系。针对中小企业融资难的问题,国家的银行都设立为中小企业服务的金融服务机构。二是引导地方财政对地方中小企业的支持。引导社会资金投资中小企业,加大社会投资机构对中小企业的投资。三是推动“双创”和“放管服”的革新,激发市场活力。

2019年1月1日期间推行减征地方“六税两附加”政策,实施时间三年更好地让企业把资金投入研发和培养高素质人才,增加了企业活力。同期,对于合计月销售额未达10万元的中小企业进行免征增值税。减轻了中小企业缴税的压力,延长了中小企业的生命周

期。

由于2020年受疫情影响,中小企业生存出现危机,工业和信息化部印发的《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情帮助中小企业复工复产共渡难关有关工作的通知》表明,全力保护中小企业渡过难关,尽快复工复产。增加对中小企业的财政支出,增加对中小企业的金融服务业务,保证中小企业资金链不断。提高中小企业的创新能力,帮助广大中小企业恢复信心。

2021年疫情虽依然存在,但得到了很好的控制,经济也在慢慢恢复。国家也在不断扶持中小企业,政策在《中华人民共和国中小企业促进法》有具体体现,并且按照《关于健全支持中小企业发展制度的若干意见》实施。具体税收优惠政策主要在增值税,企业所得税,六税两附加,印花稅…不断坚持和完善中小企业融资促进制度。对于缺乏资金的中小企业可提供创业贷款,以此支持中小企业的发展。《中华人民共和国中小企业促进法》的原则中体现在国家的大力扶持。例如,国家建立中小企业统计监测制度。统计部门应当加强对中小企业的统计调查和监测分析,定期发布有关信息;国家推进中小企业信用制度建设,建立社会化的信用信息征集与评价体系,实现中小企业信用信息查询、交流和共享的社会化。

3 国家财政促进中小企业发展现存的问题

3.1 财政对中小企业扶持的数量少且涉及范围小,支持力度弱

改革开放以后,中小企业的数量日益见长,中小企业处于早期发展,大多数没有准确的目标,只有一腔热情。这个时候国家的财政政策更显重要,对于这些企业具有引导作用。中小企业规模小,资金少,起步困难。但因为中小企业在国民经济的十分重要作用,所以国家加强对中小企业的扶持力度。目前国家所扶持的中小企业数量较少,因此投入的资金占整个财政支出比例较小。对于中小企业来说,这些是远远不被满足的。

有关中小企业的法律法规,税收政策都不完善,中小企业的权益无法得到保障。地方政府对中小企业有严格监控,过多的管制导致中小企业更加束缚,无法施展拳脚。

3.2 国家财政提供的资金未有效利用

我国对中小企业的扶持主要表现为设立专项基金。很多优惠制度不能满足中小企业,使得部分企业不能到达预期,阻碍了中小企业持久发展。由中央到地方,层层下达。个别地区较远,信息滞后,导致财政资金不能及时下达。涉及资金面较广,未针对具体方面,造成资金偏差。中小企业个别发展方面未得到资金满足,阻碍发展。管理部门职责交叉,导致扶持资金不开发,影响中小企业快速进入市场创造高效益。而财政资金不能及时到达中小企业,导致经营困难。

3.3 对市场反应过慢,自主创新能力不够,科研资金不足

中小企业区别于大型企业,更应重视自身的科技创新能力,提高企业的核心竞争力。财政引导制度的落后,是中小企业和大型企

业之间的距离愈加拉大。

我国企业在技术创新方面获得令人骄傲的成就,尤其是中小企业的技术创新,为我国国民经济的发展提供了动力,在很多都未涉及的领域有新技术的涉及。但现有的技术创新能力较低,未能实现利益的最大化。部分领导班子管理意识落后,从而导致创新方面人力物力投资不够,企业难以转型升级。

3.4 点与面之间的关系尚待改善,忽视中小企业群集的发展要求

中小企业在全国地域发展不均衡,出现东多西少,南多北少的现象。依据经济地带划分,中小企业数量东部、中部各占全国总量的42%,西部占15%;而相应的工业总产值东部占66%、中部占26%、西部仅占8%。可见,东部中小企业发展基础较好,而西部需要扶持。中小企业根基相比大企业较薄弱,需要夯实基础。

不同行业的中小企业因为某些要素形成产业集群,慢慢形成产业链,具备一定优势。财政支持覆盖率不够,会引起产业链上的各个中小企业发展不平衡,影响发挥产业集群的优势,造成中小企业内部不和谐问题。

3.5 中小企业融资成本高且难度大

中小企业大多资金不足,需要引资周转资金。自主选择权较弱,融资渠道受限。加以中小企业的产业领域广,风险影响大,由于自身基础较薄弱,难以抵抗风险。我国目前尚未完善融资保障体系,所以信贷业务对于中小企业无法更好的实施。

3.6 国家相关政策不完善

国家主要注意力一直在国家企业和大企业,对中小企业注意力不够,因而无法更好帮助到中小企业。相关中小企业的政策不够完善,中小企业发展较为困难,需要国家帮助。

4 国家财政应做出的对策

4.1 增加财政对中小企业的覆盖范围和加大支持力度

因为目前财政对中小企业的投入资金较少,专项资金规模占整个财政支持比例较少。还需要加大投资数额,不断满足中小企业的发展需要。对其采取少纳税,多补贴的财政政策。增加政策性信用担保机构,提高对中小企业的金融服务效率,推动中小企业的发展。政府加大对整个中小企业的资金投资量,为中小企业注入动力。

4.2 实现财政资金使用效益最大化

调整投资力度。可根据中小企业的自身发展缺陷和优势进行不同程度的扶持,对于弱势中小企业加大扶持力度。如果企业正在进行科研,可提供科研资金,政府下发科学技术创新专项资金,推动企业发展;如果企业是缺资金,政府落实社保补贴政策 and 免征税收的优惠政策,减少企业对资金的负担。依据实际状况,调整财政政策,做到精确投入财政资金。

4.3 提高中小企业对市场的反应能力和自主创新能力,加大科研资金的投入

部分中小企业对经济市场的敏感度欠佳,难以对市场情况做出及时调整。政府应帮助中小企业完善风险制度。企业应提高对市场的自我调整能力。向高端中小企业发展,不断增强自我创新能力,政府加大人才补助,帮助企业吸引高素质人才,推进科研发展。

4.4 加大对中小企业产业集群的财政支持,发挥产业集群优势

各地域根据自己的地理位置发挥地理优势,制订合适的产业发展计划,明确未来发展方向,形成独特地域特色产业。政府可宣传地域优势吸引更多中小企业,形成产业集群。在财政发面,进行税收优惠:在发展方面,帮助企业梳理企业链。政府与企业加强联系,推动中小企业发展。

4.5 拓宽融资渠道,实现多元化,降低融资成本

企业在内提高自身优势,政府在外优化融资环境。融资可以帮

助企业拓宽业务范围,扩大企业规模。企业坚持诚信原则,吸引外来投资机构,提高自身经营水平,更好的受市场监管。政府不断完善信用担保制度,冲破融资阻碍。企业积极参加政府和社会的融资活动,借助金融机构平台,得到更好的金融服务,从而更好地完成中小企业的融资指标。减少杂费扣除,使企业能拿到更多资金去发展。

4.6 完善相关政策

对于中小企业的资金方面,国家应大力支持,除此之外,对于财政政策方面更应及时完善,补充。例如,降低采购成本,减少采购渠道...已达到减少成本。

现在,中小企业在不断的发展,在国家的各项政策扶持和自身的积极发展的共同女李霞,有很好的发展趋势。虽然仍然存在一些政策上的不足,但会随着实践而不断被完善。国家是中小企业的发展后盾,会一直支持中小企业,使其在经济上有很大的进步。

参考文献

- [1].庄佳林.支持我国中小企业发展的财政政策研究.[D].财政部财政科学研究所博士学位论.2011(01):207
- [2].郑昕.我国促进中小企业发展的政策措施[F].中国经贸导刊.2013(12):49-51
- [3].陈曦.中小企业发展的融资瓶颈与中小金融机构对其支持作用的研究[J].北京外国语大学硕士学位论文.2013(S2):63
- [4].尹清涛.中小企业融资与地方政府的作用——以无锡为例[D].复旦大学硕士学位论文.2012(03):47
- [5].王晓红.基于WTO规则的我国中小企业技术创新支持体系研究[J].哈尔滨理工大学硕士学位论文.2005(01):78
- [6].刘长青.发达国家中小企业扶持政策措施及其启示[J].中国社会科学院研究生院硕士学位论文.2003(03):27
- [7].董彦岭.中小企业银行信贷融资研究[J].南开大学博士学位论文.2003(11):159
- [8].文怀子.大连金州新区中小企业扶持政策及执行情况的调查报告[J].大连理工大学硕士学位论文.2016(03):57

作者简介:陈晔尔(2000.07.-),女,汉族,四川省绵阳人,山西省忻州市忻州师范学院会计系会计学2019级,本科生,研究方向:国家财政。